

# 深圳、监利、聊城,孙卓三次回家

## 这十四年的人生如何接续

本报记者 陈馨懿

孙卓回家,总共三次。

第一次在12月6日。时隔14年,孙卓再回深圳,只不过这次是来认亲。被拐走时只有4岁的他,如今已经18岁,在山东聊城读高一。一直冷静的父亲孙海洋,在抱住孙卓时,放声大哭。

第二次在湖北监利,孙海洋老家。远行归来的人,要在土地庙里烧香。妈妈彭四英教孙卓点燃三支香;爸爸孙海洋则站在鞭炮圈中央,注视着孙卓点燃引线,任由鞭炮的碎片砸在身上,露出笑容。

第三次,孙卓回到了这14年一直生活的山东读书,但他告诉孙海洋夫妇:他愿意回深圳,和他们一起生活。

孙海洋向来以寻子者的身份露面。十四年来,孙海洋组建了寻子联盟,成为了电影《亲爱的》的原型。孙海洋也见证了许多同路人找回孩子或默默离开。现在,是属于他的团聚时刻。

有人担忧,孩子回来了,孩子的心能回来吗?孙海洋花费了十四年时间寻子,试图对抗孙卓这十四年的记忆。他能成功吗?



孙卓被拐前,全家人2007年在深圳的留影  
彭四英(右一),孙海洋(右二),孙悦(右三),孙卓(右四)。

### 真实18岁的他 在这里只有16岁

“可能要第二天中午到。如果中途休息,也可能要到第二天晚上才能到。”12月7日,湖北监利孙海洋的老家,彭四英在教儿子孙卓回消息,一位记者向孙卓询问他们何时抵达山东。

这是他们认亲的第二天,次日,他们一家三口要带孙卓回山东。孙卓正在山东省聊城市阳谷县某校读高一,为了认亲,他向学校请假,认完了亲还需要回校继续学业。

地图上显示,从湖北监利到达山东的学校,需要十个小时出头的时。彭四英给不出具体的到达时间,因为只有孙海洋一个人开车。

彭四英曾经考过驾照,但自从孙卓丢失后,她再也没有开车:“我一想到,如果我不小心撞到了谁,就是毁了别人的家庭,我就没有勇气再开车了。我害怕别人家也会(像我们家一样)……”

这是一辆黑色的奥迪车,在湖北监利,它成了孙海洋一家暂时的私密空间。

他们回家时,村民们涌满了近百米的小路,散养的鸡都被赶到了田里。无论在家里还是家门口,挤满了各路人马,总是有人打断这一家人的聊天。他们只能去车上,开着车在村里绕圈,以此避开村民和记者,趁机说些悄悄话。

12月8日下午两点半,孙海洋驾车离开监利,12月9日凌晨两点,他把孙卓送到了学校。夜色里,只有他们一家三口和学校老师。

孙卓今年其实是18岁,不过还在读高一,在12月6日认亲之前,这没什么奇怪的。因为身份证上出生年份是“2005”,16岁正是读高一的年纪。

孙卓的成绩不差。升入高中,他进入了实验班,是班里的学习委员。他喜欢打王者荣耀,还喜欢周杰伦和林俊杰,有时发表一些伤感的文字。

他姓“国”,住在阳谷县国庄村,“国”在这里是一个大姓。孙卓的“爸爸”也姓国,一家人经营着杂货店。但这些都是“梦幻一场”,包括孙卓现在的家庭、姓名、年龄和所有的回忆。

孙海洋夫妇不愿让孙卓卷入舆论的漩涡。更多时候,他们在帮孙卓挡住问题。他们说,让孩子在山东读完一个学期;春节时希望能带他回家过年;事情太多,未来的事还要慢慢规划……他们避而不谈对山东“父母”的态度。



孙卓回湖北监利。缪睿哲摄

### 土地庙前 终于回来的孙卓点燃鞭炮

时间再往回拨到12月7日晚上七点,孙海洋、彭四英、孙卓还有孙卓的奶奶,沿着小路走入黑暗。

孙卓手上提着两个红色的塑料袋,都是鞭炮,一袋是条状的长鞭炮,一袋则是冲天的响炮。

他们要去土地庙,村子里的习俗是,远行的人归来时,要到土地庙烧香,放鞭炮。

在这里,放炮是男人的事。孙海洋两三下便打开了,但他让儿子孙卓来点燃引线:“就往这点。”

这也是孙卓第一次点燃几千响的鞭炮。火光一起,孙卓往外跑,孙海洋站在鞭炮圈中央,看着一颗颗鞭炮炸开,碎屑砸在身上,露出了笑容。

孙海洋在这里长到了15岁,而后外出打工。孙卓在这里长到了4岁,由奶奶带大。十四年,很多事都变了。幼儿园还在,回来后,孙海洋说:“他(孙卓)不记得了,都不记得了。”

孙卓原本只穿了一件薄薄的外套去往深圳认亲,打算当天便回到山东。是孙海洋夫妇留住了他,“爷爷奶奶准备了鞭炮,希望他能回老家看看。”出发前,他们带孙卓去了男装店,彭四英给他买了羽绒服,湖北的气温比深圳低了近十摄氏度。

家门口摆了十桌流水席。每道菜都是湖北风味,几乎都加了辣椒,吃得人火热。

停留的两天里,孙卓睡在姐姐孙悦曾经的房间。孙海洋和彭四英的结婚相册就放在房间门口,他蹲下来,一页页翻着。孙卓在试着了解过去的一切。

### 在这里认亲 或许以后也愿在这里生活

时间再往回拨到12月6日,年幼被拐的少年和自己的亲生父母在深圳相认,一家三口抱头痛哭。

不过,孙海洋现在没来得及把孙卓带去那个包子铺。

2007年10月9日,孙卓就是在包子铺附近走丢的。

那是包子铺开业第二天,也是孙卓幼儿园开学的第二天。幼儿园就在包子铺旁边。后来,孙海洋看了监控,离家一百米开外的地方,一个人拿出了玩具车,4岁的孙卓跟着他走了。

2012年,孙卓丢失的第五年,孙海洋夫妇又生下了一个孩子,孙辉,辉谐音“回”,希望孙卓回来。

孙悦是孙卓的姐姐,她记得,自从弟弟被拐之后,爸爸出门,如果在广东省内,那就是在忙生意;如果在省外,就是去找孙卓了。

12月12日,彭四英在家庭群里发了一段视频,孙卓回复了“赞”的表情。这是孙卓第一次在群里说话。家庭群的名字就叫“孙海洋”,从四位群成员变成了五位。

今年2月,孙海洋曾经在群里发了许多老照片,都是孩子们幼年时的记录。其中一张,孙悦和孙卓手牵着手,望着镜头。当时,孙海洋嘱咐孙悦:“这些照片你要建档收藏。”孙悦没有提孙卓,她避开了这个名字:“到时候就是给辉辉(孙辉)看。”

现在,孙卓可以看到这些照片了。而在山东的“家”里,孙卓从不知道4岁前的事,山东“父母”说照片都弄丢了。

在孙海洋这里,孙卓玩过的小汽车、唯一一个狗狗娃娃、黄色幼儿园校服,都还留着,他曾经带着它们在全国各地寻找孙卓,“像宝贝一样珍藏着。”

他们还会有更多照片,更多纪念品。孙卓告诉孙海洋夫妇:他愿意来到深圳,和他们一起生活。



扫一扫  
看更多报道